

构建反诈“不敢骗、不被骗、不帮骗”三一体化推进体系

全市打击治理电信网络诈骗工作成效显著

今年以来,聊城市各级各部门坚持以人民为中心的发展思想,深化运用“四专两合力”总体思路,纵深推进打击治理电信网络诈骗违法犯罪三年行动,积极构建反诈“不敢骗、不被骗、不帮骗”三一体化推进体系,全面落实“打防管控治服宣建”各项措施,持续提升反诈工作质效,有力保障了人民群众合法权益。聊城市政府新闻办召开打击治理电信网络诈骗工作主题新闻发布会,聊城市人民政府副市长,市公安局党委书记、局长李强介绍了全市打击治理电信网络诈骗工作的进展和最新成效。

陶春燕 聊城报道

突出严打严惩,保持高压震慑

推进“不敢骗”

始终把打击电信网络诈骗犯罪作为工作重点,持续开展反诈攻坚行动,组建侦查中心强化电诈案件线索深度研判,对重大案件集中全力侦办,今年共抓获违法犯罪嫌疑人1500余人,发起全国黑灰产集中抓捕行动2起,抓获犯罪嫌疑人170余人。通过深度剖析研究新型犯罪形态,提炼总结虚拟币类涉案资金分析“三步法”,涉案虚拟币资金流与信息流结合“画像法”,分析出小卡片引流类团伙24个,已由省公安厅发起黑灰产集中会战。树牢破案追赃并重的理念,依法高效开展涉案资金止付、冻结、查控、追缴、返还等工作,最大限度挽回群众损失。加强公检法协作,统一执法尺度,建立定期会商和专案会商机制,强化办案衔接,在罪名适用、证据审查、政策把握等方面凝聚共识,推动电诈案件快侦快破、快捕快诉、快审快判,对电诈犯罪分子形成有力震慑。

坚持精准发力,强化预警宣防

推进“不被骗”

牢固树立电诈案件可防理念,构建市、县、派出所三级预警劝阻工作体系,完善“1+11+149”预警劝阻模式和唤醒室工作机制,综合采取上门见面、电话提醒、短信提示等方式,确保预警指令及时响应、分级分类处置,全市共接到预警12.1万条,预警反馈率100%。将宣传防范作为压降发案的关键一招,先后组织“逛集市,讲反诈”“开学第一课”、老年人防诈主题宣传、重点企业、重大项目财会人员主题宣传、高考考点反诈宣传等活动。结合近期的“全民反诈在行动”集中宣传月活动,开展“进单位、进企业、进社区、进学校、进农村、进家庭”六进宣传,将反诈宣传深度融入基层社会治理网格。线上依托“聊城公安”公众号等媒体矩阵通过真实案例剖析、短视频、线上直播等群众喜闻乐见的形式推送高发新发类案警示,线下通过在公共场所、交通工具、媒体平台高频次投放反诈标语、海报、音视频,营造“铺天盖地、人人知晓、时时警惕”的全民反诈浓厚氛围,切实增强群众识诈防诈意识。

的全民反诈浓厚氛围,切实增强群众识诈防诈意识。

紧盯关键环节,推动源头治理

推进“不帮骗”

建立健全信息共享、线索移送、联合执法等工作机制,形成部门联动、齐抓共管的打击治理合力,切实将制度优势转化为治理效能。各级公安与金融机构共同推进“资金链”精准治理,建立快速止付冻结机制,第一时间对涉案资金进行拦截,与通信运营商建立了涉诈电话、短信快速封堵机制,有效阻断诈骗信息传播渠道。持续深化“断卡”行动,严格落实电话卡、银行卡实名登记、开卡数量限制、异常开户审核等制度,严厉打击非法开贩“两卡”行为,对涉案“两卡”问题突出的银行网点、运营商代理渠道进行倒查问责,同时,建立线索举报奖励机制,充分发动群众力量,及时检举涉“两卡”犯罪线索,坚决铲除诈骗滋生土壤,全市涉案“两卡”数逐年下降。对涉诈重点人员进行全面排查梳理,建立管控台账,落实管控措施,加强教育劝返,严防二次犯罪等情况发生,截至目前,全市累计劝返境外涉诈重点人员602名,有效减少电诈犯罪源头风险。

当前,随着跨国打击境外电诈犯罪集中行动基本结束,境外窝点开始扩散至很多国家和地区,境内黑灰产屡打不绝、蔓延加速,电诈案件整体反弹,打击治理任务仍然艰巨繁重。李强表示,下一步,市政府将以更高的政治站位、更强的责任担当、更实的工作举措,持续保持高压严打态势,扎实推进“全民反诈”宣传活动,全面提升源头治理、系统治理、综合治理水平,不断完善反诈“三不”一体化推进体系建设,坚决遏制电诈犯罪高发态势。

在此,也呼吁广大市民朋友:防范电信网络诈骗,人人有责!请您务必提高警惕,增强防范意识,未知链接不点击,陌生来电不轻信,个人信息不透露,转账汇款多核实!请积极下载、实名注册并开启“国家反诈中心APP”预警功能,让它成为您手机上的“防火墙”。请主动配合公安机关的预警劝阻工作,及时接听96110反诈专线电话。携手同心,共筑“全民反诈、全社会反诈”的新格局,筑牢守护城市平安的“铜墙铁壁”。

编辑:李璇 组版:李璇